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Tanárválasztás a Bethlen- 
kollégiumban.

A jövő hónap 10-én kezdődő egyház- 
keröleti közgyűlésnek nagy fontosságú 
programúi pontjai között berniünket leg­
közelebbről - azok érdekelnek, melyek 
kollégiumunk ügyeivel foglalkoznak

Máskor mindig bizonyos sejtelmes 
félelemmel néztük a közgyűlés érdeklő­
dését ezen intézet iránt. Sokszoros keserű 
tapasztalat arra tanított meg. hogy a 
Kolozsvár felől érkező felhőből ne ter­
mékenyítő áldást, hanem pusztító vihart 
várjunk.

Éhben a múltban valósággal csak 
egyetlen egy a vigasztaló". az elüljél ó- 
ságnak törhetetlen ragaszkodása törvé­
nyes jogaihoz. S ha e mellett még má­
sik vigasztaló gondolatot is keresünk : 
ez a múlt. nagy veszteségünk árán. de 
valahára megszűntnek tekinthető.

A békés fejlődés jövője látszik meg­
nyílni előttünk. Az az erő, melyet a 
nagy alapitó ezen intézet vagyonában 
és szellemében elhelyezett; az az erő, 
melyet a törvényes {'elsőbbségnek s az 
intézet elöljáróságának egyetértésétől re­
mélünk : egész nagyságában kifejlődhe­
tik a nemzeti kultúra szolgálatára.

Az elöljáróság, mihelyt az engedélyt

megnyerte, nagy lépéseket leit ez utón 
előre. Nemcsak hal idői akar a knit ura 
fejlettebb igényei szerint; hanem egye­
nesen élére a holt az iskolai színvonal 
tv elését ezélzó törekvéseknek. Útmuta­
tója lett áldozatkészségével az iskola- 
fenntartó testületeknek. Uj tanári álla­
sokat szervezett; s hogy a tanári mun- 
ka-erő legjavát kiszemelhesse es megnyer­
hesse, a fizetéseket szabályozta, a kor- i 

pótlékokat felemelte, s azt a kilátást j 
nyújtja mindegyik tanárának, hogy , 
25 évi szolgálat után eléli a közép is- 
kólái tanár javadalmának ez idő szerint 
legmagasabb fokozatát.

tízen korszakos intézkedések legfonto­
sabb mozzanata kétségkívül a tanári 
személyzetnek kiegészítése lesz.

Biztosak vagyunk abban, hogy a 
kollégiumi elöljáróság böicseségc ki fogja 
válogatni azokat, kik alapos tudományos 
készültséget s — ami legalább ugyatr.lv 
fontosságú — nevelői tapintatot és ta- 
pasztalokat, sőt munkásságukkal már 
egyebütt kiérdemelt tanári hírnevet és 
tekintélyt is hoznak az iskola ügy szol­
gálatába.

A mi intézetünket nem tekintjük egy 
sorban állónak az átlagos középiskolák­
kal Nagy múltja; a nemzeti művelődés

terén szerzett érdemei; azon kiváló tu­
dományos és irodalmi hírnév, melyet 
tanárai kivívtak; s az a nagy hatás, 
melvet az erdélyi magyarság összetar­
tásában es művelésében kifejlett: az át­
lagnál ma is felebb emelik az iskolát s 
a tanáraikhoz tűzött várakozásokat és 
reményeket.

S a feladat nagysága is. amelyet a ta­
nárnak a jövőben teljesítenie kell, a mérték 
emelésere szolgai Ma inkább, mint va­
laha, össze kell gyűjtenie az intézetnek 
a szegény és immár csak sporadikus 
vidéki magyarság ifjú nemzedékét; arról 
a, durvaságot le kell bántani, de úgy, 
hogy az ereje megmaradjon. Drágakö­
veket kell a porban keresgélni. Ápolni 
kell a testet, lelket, nemesíteni a kedélyt 
és Ízlést aprólékos és fáradhatatlan gond­
dal, tanítással és mindenek felett jó 
példával. S amennyivel durvább az 
anyag, amelyet c-iszolni kell: annyival 
intenzivebb eró kell hozzá.

A példát főkép azzal adja meg a ta­
nár, ha az elméletek által kitinomitott s 
előkelő gondolkodását, és megnemesedett 
ízlését a. tanulókkal való bánásmódban 
s a társadalmi érintkezésekben kifeje­
zésre is juttatja. Kicsi városban élünk, 
minden munkáskézre szükség van. Az

Tudományos apróságok.
Vas-molybdäu ötvény. — A Fritz-Auer izzók - U 
dolguk .íz ópiuLiiszivasról. Az agy es az »‘e l gen- 
ezia — Fényképezés papiroe-negalivval. — Orchideák 
emberi koponyákon. — A tojások peneszedese. lj 

fajta vaj. - Magyar Röntgeii-lampa.

A ritka fémek megszülitek ritkák lenni.
Az aluminium fontja e szaza ti elején még 
,,zaklat került, ma a niekellel együtt igen 

olcsóvá lett. Újabban a molylidán is kezd az 
iparban terjedni, mert előállítása a villamos 
komenczékbeit igen olcsóvá lett s ma mar 

1 kilogrammja, ő forintba kerül. A molyb- 
ditn nem rozsdásodik es kavbidja (azaz s/.en- 

1 1 való vegytilete) keményebb az üvegnek 
Dt; legkitűnőbb tulajdonsága abban all, hogy 
iczellal kitünően ötvözhető; eddig általában 
abban a liiszenibeti voltak, hogy a molyhdan 
a vasat tövékenynyé teszi, újabb kiserietek 
azonban azt bizonyítják, hogy ha az aczel- 
hoz két százalék molybdánt adnak, akkor az 
ezüst fehér szint kap, igen keménynye válik 
s lövése még sem rideg, hanem hátsóin o, 
les/, a mi nagyfokú szívósságot jelent. A 
molybdiines aczéi tehát az eddigi ac/a It sok 
szorosan felülmúlja, mert az aczéi. ha leg­
keményebb állapotában hagyják im g, u_\ 
pattant, mint az üveg, a molybdan-ac/.el

azonban üvegnél keményebb állapotában i> 
rugalmas marad. Azonkívül a molybdánt a 
vaserc/.ek oxigénjének elvonásává is tudják 
mar használni, ez tehát, a jövő férne, mely 
hivatva van oly szerepet játszani, mint az 
aluminium, vagy a nickel.

A molybdänen kívül a többi ritka földes 
fém, melyekkel az Auer-féle legszesz-haris- 
nyát készítik, szintén folytonos további nyo­
mozás es kutatás tárgyat képezi s a törek­
vés ezekkel szemben is a/,, hogy előállításuk 
egyszerűsítésével olcsóbba legyenek tehetők. 
Legújabban Fritz berlini mérnök az ottani 
technikus-egvletben olyan láugzót mutatott 
l,tí. melv szintén a Oer. Lantau. Lithium és 

! Thorium nevű elemek vegyületeivel vannak 
j átitatva és szintén szövedéket alkotnak, csak- 
! i,()gy erősek, olyan anyagból állanak, mintha 
i vékonv drótból volnának fonva. Szóval nem 
1 olv törékenyek és romlandók, hogy puszta 
I érintésié összeomoljanak, mint az eddigiek.

,\z uj izzótestek különben meg egy érzé- 
; kénv rugón is állanak, úgy, hogy minden 
1 lökést és mozgást kiáltanak s könnyen szál­

líthatok. A kvngzö mag1 is uj szerkezetit, 
i Bunsen módjára készül, de lent el vau 
I /árva, úgy, hogy meggy ni snál a láng-átvsa- 
í i,á< teljes lehetetlenség.I x berlini friedlichst ssei pálvahazhan

tett kísérletek igen jól sikerültek és egy 
ilyen izzó, mely csak ŐU krba kerül, két­
karúm hónapig egeit, anélkül, hogy fény­
erőjében gyengült volna, úgy, hogy Német­
országban a vasúti kocsikat ilynemű újféle 
Auer-Frit/.-izzókkal akarják világítani.

Lgy kevésbhé praktikus, de nagyon is el­
törj mit anyaggal, az ópiummal, igeli sokat 
foglalkoznak vegyészek es orvosok egyaránt 
és róla sok uj adat került napfényre. Opium, 
dohány és alkohol, ez a három izgatószer 
satu útja az emberiséget; de egyik sem oly 
veszedelmes, mint a keletieket pusztító ópium, 
mely különben már Európában is terjed. Az 
ópium, mint tudjuk, alkaloidákból áll. es 
nyers máknak a gyümölcshéjából készül. 
Alkotórészei között legfontosabb az ópium, 
a narcotin, a narcein, codein, thebeiu és 
papaverin, es e mérgek daczára is újabban 
MZ orvosok azt állítják, hogy az opium nem 
mérges, ha mérséklettel élvezik. I«rehnut es 
Itéveils érdekes tanulmányokat tettek újab­
ban az opiumpipázásról. Az ópium, ha egy 
évig erjed, átalakul csandu-vá és ezt szív­
jak a Keleten. Tonkiiigban e csandu mono­
pólium tárgyát, képezi s miután 150.000 kg 
ópium erjed állandóan, ez 5 milliónyi töke 
cuy évig parlagon hever s így a fvaiicziák 
módot kerestek az erjedés siettetésére. S
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olyan férfiak, akik a közügynek szol­
gálni akarnak; akik nem kicsinyes 
szempontokból, hanem a műveltség maga­
sabb gondolatköréből tekintik at a dol­
gokat és saját emberi s társadalmi mél­
tóságukat: mindig szives fogadtatásra 
és elismerésre fognak találni.

Ilyen erőket remélünk mi az iskola 
és társadalom számára az uj választás­
tól. Akiket nem elégitnek ki az iskolai 
divat sablonjai; akik egyebet is. töl,bet 
is tudnak és akarnak tenni a naplo- 
javitás és leczkeadás munkáinál.

Mivel tudjuk, hogy ilyen szempontok 
vezették mindig és vezetik ma is a 
kollégium elöljáróságát a tanári székek 
betöltésében: örömmel és elismeréssel 
üdvözöljük az elülj áróságot az mtezet 
emelésének nagy dolgai között.

Közérdek.

Esküdtbiróságok.
Budapest, 1897. május 22 

Evilél x Sándor igazságügyi miniszter 
nevéhez a legfontosabb es légkor•szakosabb 
igazságügyi reformokat fogja fűzni a magyar 
igazságszolgáltatás története. Kiavult jog­
szabályok és kifejlődött igazságszolgáltatás 
modern követelményei közt fordulópont az 
esküdt-biróságok felállitástiről szóló törvény­
javaslat beterjesztése. A néplelkiismeret le- 
KVen biró. emelni kell az igazság es igaz­
ságtalanság iránt való érzést: ez legyen 
uolmütársaink bírája, kit nem törvény kot. 
hanem a saját lelkiismerete vezet es ak, 
nvm a büntetőtörvény paragrafusainak út­
vesztőjében keresi az indokokat felebarátja 
felmentésére vagy elitélésére, liánéin a sa.jat 
meggyőződése, jog- és erkölcsi érzéke áltál 
vezetteti magát, midőn embertársa felett 
Ítél.

\ nép szavát joggal dicsőítik Isten sza­
vának, az igazság es szilárd meggyőződés 
vöt urnának. A modern jogtört énelemben egész 
tömege van az olyan jogeseteknek, hogy az 
esküdt bíróság felmentett vádlottakat, akiket

a törvény rideg betűje szerint a b.ró szigo.u 
Ítélete sújtott volna. A szakbíró a holt 
törvényt jelenti, az esküdtbiró a ueplelkns- 
meretet. amely nem bét mások előírása, 
hanem a saját meggyőződése es jogéi zeke
szerint.

Ez a modern jogszolgáltatásnak az a fon­
tos es szinte szenzáczios vívmánya, amely­
nek legelőkelőbb hive és zászlóvivője Erdély 
Sándor igazságügy: miniszter.

A törvényjavaslatot és annak rendelkezé­
seit helyesli a modern igazságszolgáltatás 
minden barátja és csak a részletekben emel­
nek némelyek kifogásokat, melyeket vagy 
korlátolt felfogás, vagy mindenben akadóa- 
kodó rechthaberei diktál. A leglényegesebb 
kifogásokat az esküdtek lajstromának össze­
állítása ellen emelték. A javaslat azt akarja, 
bogv ez független magyar bírákra bizassek.
Ez elv ellenzői azt állítják, hogy ez esetben 
az esküdtek névsora a kormányhatalom 
akarata szerint állíttatnék össze és a bírák 
a hatalom szolgálatába állíttatnának. Azt 
akarják, bogy a névsor összeállítását az 
autonom hatóságok végezzék. Csakhogy ek­
kor meg annak a veszélynek lenne kitéve 
az intézmény, bogy a pártpolitika szolgá­
latába állittatik. ami bizonynyal sokkal ve­
szedelmesebb lenne, mint a független tör- 
vényszék áltál való összeállítás egyenes t
módja.

A leggyakrabban hangoztatott kifogás j 
azonban az életbeléptetési javaslat lt>. §-áva , 
vonatkozik, amely a magánosok ellen sajtó 
utján elkövetett becsületsértést kiveszt az 
esküdt-bitóság Ítélkezése alól. Az esküdtbi- 
roságok. mint a tapasztalat tanítja, a ser­
tett magán-becsületnek sohasem, vagy csak 
nagyritkán adták meg a kívánt elégtételt, 
és aki elég férfias, gondosan kerülni lógja 
az esküdt 1,Íróságot, hogy magán-becsülete 
megsértéséért más, lovagias utón keressen 
elégtételt. De a modern erkölcs-prédikálók 
elítélik a párbajt is és igy a megtámadott 
magán-becsülettől meg akarják tagadni az 
elégtétel lehetőségét.

Hiába keresnek a 16-ik j?-ban támadást 
a sajtó-szabadsag ellen, melynek legbixa-

tottabb es legnagyobb védelmezője maga az 
igazságügyi miniszter és amint a szakasz 
felett való felháborodás csak forszírozott 
mű-felháborodás, ózonképpen a tárgyilagos 
sajtó is feutartás nélkül helyesli a tervbe 
vett intézkedést.

Higgadt mérlegelése mellett az összes 
indokoknak, melyek a szakasz mellett es 
ellene szólnak, az ország közvéleménye es 
vele a képviselőhöz többsége bizonynyal az 
igazságügyi miniszter javaslata mellett fog 
nyilatkozni, — ltja a ,V. Corr.“ — alu a 
törvényjavaslat magas álláspontját sok jogi 
tudással védelmezi, szikrázó szellemmel tá­
mogatja és a kétkedőket bámulatos ékes­
szólással meggyőzi, az ellenzéket kapac/i- 
táija. E törvény alkotásában Erdély az igaz­
ságügy reformátorának, annak ajánlásában 
és védelmezésében, a képviselőház legsiker- 
(iüsiibb debntterének bizonyult.
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Észrevételek a városok reformja 
kérdéséhez.

lm: Ambrus Károly, Vízakna varost I. tanácsos

1.
A közoktatási reform és ennek egy jelen­

tökein része, a városok reformjának most 
felvetett kérdése, egyebet nem ezólozhat, mint 
a közigazgatás javítását.

A jó közigazgatás érdekében áll első sut - 
ban az államnak, melynek erősbödését ered- 
méuyezi ; és érdekében áll főleg a p-'lgárok- 

I mik, kik boldogulnak általa.
: Ez okból helyes, ha a felvetett kérdéshez
I minél többen hozzá szólaltak, mert egy tái- I gyilagos eszmecsere csak hasznára vall.atik 

ezen intézménynek.
Lássuk tehát, mik is lennének a követel­

ményei egv jó autonom községi és várost
közigazgatásnak általában, a közigazgatást
tudomány es a gyakorlati tapasztalatok nyo­
mán összeállítva.

Megjegyzendő, bogy a községi közigazga­
tás alatt a városit és község alatt a várost 
is kell érteni.

A jó autonom községi közigazgatásnak 
alapfeltételei általában a következők:

1. Legyen meg egy község polgárai egy e-

tanulmáuvozás közben felismerték, hogy az 
erjedést az aspergillus niger nevű apró gomba 
idézi elő, miért is ezt ma már tenyésztik, s 
jiry az erjesztést gyárilag Űzik. És az ópiutn- 
szivásra nézve a fentemtitett két tu.lös arra 
a meggyőződésre jutott, bogv ez a meger­
jedt ópium, ha 250 fok alatt ég el, nem 
veszedelmes es kellemes; de ha 250 toknál 
magasabb bőnél eg el, akkor merges testek 
keletkeznek belőle, mit amilyen a pyrrol, 
pvridinsav és aceton, és ezek a szerve­
zetre nézve igen veszedelmes hatással vált­
nak. oly annyira, hogy Cbinában és Indiá­
ban gyakoribb az ópiummérgezés, mint ná­
lunk az alkobolmérgezés. És ez a veszedel­
mes méreg már az angol matrózok között 
is terjed, síit valószínűleg átszármazik a 
többi európai népekre is.

Már Danin felállította a teteit, hogy mi­
nél tekervényesebb az agyvelő, annál maga­
sabb az ember szellemi képessége. Az agy- 
velő es a szellemi tehetség közötti viszony 
azonban hova-tovább elveszti jelentőségét, 
mert igaz ugyan, hogy nagy férfiak rende­
sen nagy súlyú agyvelövel bírnak, de azért 
igen sok a kivétel is. Legutóbb érdekes ta­
nulmányokat tettek oly irányban. Mig az 
okos kutya agyvelejének súlya 80 gramm, 
addig az ököré 500 gramm: s inig az em­
ber átlagos agwelősulya 1360 gramm, addig

az elefánté 4600 gramm. S igy a tudósok 
oda változtatták a tbeoriát. bogy a test es 
az agyvelő aránya áll viszonyban az. intel- 
ligencziával; de ez sem volt találó; mert 
„dg az emberi agy velő testének egy negy­
vened részét teszi súly tekintetében, addig a 
verébnél az agyvelő testsúlyának egy huszon­
ötöd vésze,a majomnak pedig egy százötvened 
vésze, s igy ez a végi elmélet teljesen meg­
dőlt nek látszik. Erre nézve már Rischoft' is 
azt a helyes megjegyzést tette, hogy az agy­
velő nem is lehet az ész és tehetség mér­
teke mintha az agvvelo nemcsak az észbeli, 
szellemi működés fészke, hanem egyéb sok­
fele életműködésnek, érzésnek és akaratnak 
a székhelye. S igy az újabb tiziológusok e 
régi tbeoriát oda változtatták, bogy a szel­
lemi műveltség csakis a nagy agy két fél­
gömbjével van arányban, mert csupán a 
nagy agy képezi az észbeli tehetség szék­
helyét. Ez alapon Ranke és Darkchewitsch 
azt az arányt kereste, mely a gerinczagy, 
mint a testi funkezió szerve és a nagy agy, 
mint a szellemi funkezió szerve között lé­
tezik. S az ez alapon tett számítások már 
valóban feltüntetik az ember szellemi fölé­
nyét. mert amig igy az. arányszám az 
ember számára 49, addig az állatoknál 
ez arányszám sohasem emelkedik 7 vagy 8 
fölé.

Egy igen élelmes s a fényképészekre 
„ézve igen előnyös találmány terjed el újab­
ban Németországban. A fényképfelvétel, mini 
tudjuk, oly üveglapok által történik, amelyek 
a fény iránt érzékeny anyaggal vannak be­
vonva. Ezek az úgynevezett pozitív lapok. 
Ezeket 1871 ig a fényképész maga készí­
tette el és csakis azon módon nedvesen le­
hetett használni. 1871-ben dv. Maddoz fel­
találta a száraz lemezeket, amelyeket nem­
csak előre lehet elkészíteni, úgy, bogy a 
felvételhez nem kell többé sötét szoba, de 
még e mellett még hosszabb ideig eltartha­
tok is. Most Moh görlitzi vegyész papírból 
készült negativ lemezeket talált fel, ami­
nek főképen a műkedvelő és vándor totogiú- 
fusok fognak szerfölött megörülni, kik a 
sulvos üveglemezekből csak korlátolt szám 
példányt vihetnek magukkal s útközben 
ezek is gyakran összetörtek. E papírlapok 
egy a fénysugarak iránt érzékeny anyaggal 
vonatnak be, de hát a papírlap természe­
tesen átlászatlan. Mire jó tehát az ilyet 
lemez? - fogják kérdezni a hegyi tájképek 
iránt érdeklődő turista műkedvelők. Nos, a 
lemezek átlátszóságára csakis akkor van 
szükség, amikor már a negatív lapról a ke­
pékét ráviszik (kopirozzák) a pozitív papit 
lapra, addig tehát még nincs baj. Mikor 
aztán a művelet idáig haladt, akkor a ne-
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tiniének az a joga, hogy a törvény által 
,,„..eilett módozatok szerint szabadon al.kul- j 
hasson meg olyan kö/.segi szervezettel, amuiő 

, o viszonyainak legjobban megfelel, mint 
eddig is tehette.

Legyen egy község értelmes polgárai­
éit befolyás biztosítva a község ügyeim-k 
intézésére, a község vagyonunk kezel .*m>ie, 
es legyen joga ellenőrizni azt hogy a tör­
vények, rendeletek és határozatok a községi 
közigazgatási közegek által pontosan és igaz­
ságosan hajtassanak vég re.

3. a község fontosabb intézményei megal­
kotásánál, valamint megváltoztatásánál vala­
mely felsőbb hatóság pl. a vármegye, vagy 
j/, államhatalom közegei fokozatosan bizo­
nyos mérséklő, avagy serkentő, buzdító be­
lohnst gyakorolhassanak a szükséghez ké­
pest, akár íelebbezés, akár felülvizsgálat, 
folytán; és hogy a községek intézményei, 
alkotásai a szükséges állandósággal, tartós­
sággal bírjanak, s legyenek mindenféle — 
a nyers tömeg köréből származható ke- 
délyhullámzások, veszélyes áramlatok ellen 
megvédhetek, mert ez növeli a községi intéz­
ményekbe helyezett bizalmat.

4 Legyen meg az államhatalomnak az a 
joga. hogy a községet feladatának teljesíté­
sében ellenőrizze, es a községet netáni túl­
kapások esetén a törvény korlátái köze 
szoríthassa.

j. A törvények, rendeletek, szabályrende­
letek es községi határozatok legyenek gyor­
san, erélyesen, igazságosan és kellő szakér­
telemmel végrehajtva, és a végrehajtás le­
gyen a polgárok akaratától független.

Ezek a jó autonom közigazgatásnak tó fel­
tételei, mert az 1. es 2. pontban foglaltak 
nélkül nincs autonómia és a 3 — 5. pontban 
foglaltak nélkül nincs jó közigazgatás.

A községi ügyek intézésében való részvé­
tel bizonyos értelmiségi és vagyoni czeu/.us- 
161, legalább is az Írni, olvasni tudás es bi­
zonyos adó-minimumtól, és egy bizonyos 
életkortól, pl., nagykorúságtól, kell bogy füg­
évé tetessek, mert az értelmetlen, vagyon­
talan és éretlen emberek részvétele a köz­
ügyekre, a kellő ismeret, tapasztalat es

érdekeltség hiánya miatt, hasznos nem lehet.
Lássuk már most. hogy a varosok reform- 

pmak a Magyar Köziga/.gatas f. évi 1 b ik 
s/amahan közölt vezéreszmei mennyiben 
felelnek meg ezen követelmény« kitek.

I. Először is azt tataijuk, hogy hiányzik 
belőlük a községi polgárok egyetemének 
azon joga. hogx községüket a törvény kor­
látái között szabadon alakíthassák meg.

A tervezet ugyanis imperative kimondja, 
hogy „a legalább 5000 lélekszámúiul biro 
községek, amennyiben a szükséges szellemi 
és anyagi erővel rendelkeznek: rendezett 
tanácsú városok“.

A polgárokról e tárgynál semmi említés 
sem tetetvén, valószínű, hogy a tervezet 
nekik nem juttat semmi jogot az alakulás 
kérdésénél, s igy ezen tervezet nélkülözi az. 
autonómia egyik alapjogát, sarkalatos fölté­
telét. Hogy mi történik azon 36 rendezett 
tanácsú várossal vagyis az összes r. t. váro­
sok egy harmadával, melyeknek lélekszámú 
az 5000-eu alól áll, azonban ósi idők óta 
városi szervezettel bírnak, nem lehet tudni 
a kivonatos közleményből. Azonban, ha a 
tervezet őket. visszafejlesztésre, falusi szer­
vezetre kényszerítené, akkor nemcsak az 
autonómia ellen, hanem az ország érdeke 
ellen is vétene.

Miután a statisztika által bebizonyított 
tény az, hogy a magyarosodás a városokban 
halad legjobban előre, s miután tény az, 
hogy a műveltség és kultúra, az ipar és ke­
reskedelem a varosokban a legnagyobb: ér­
dekében áll az országnak, hogy minél több 
vidéki várossal bírjon, mert ezáltal nemzeti 
állami szervezetében erősödik és izmosodik.

Igen helyeselhető ez okból a tervezetnek 
azon iutencz.iója, hogy a városokat szapori- 
tan i óhajtja, mert igen nagy a száma azon
községeknek, melyek, habár a szükséges kel­
lékekkel bírnak, ez idő szerint még sem 
rendezett tanácsú városok. Ámde nem he­
lyeselhető az, hogy ezt az autonómia egyik 
sarkalatos tételének, a községi szabad meg­
alakulás jogának törlésével tervezi.

És ha már a városok számát akarja sza­
porítani, akkor nem szabad azon 36 rémié­

zeit tanácsú várost ezek számából törölni 
csupán azért, mert lélekszámúk az 5000-et 
el nem eii. azmlian a v.nosius elet egyéb 
keltekeivel bilink e> mielligencziájuk na­
gyobb, mint akárhány 10000 lakossal biró 
nagy községnek.

Módját kell találni ' törvényben annak 
hogy a jelenleg' remle/ :t tanácsú városok 
meghagy áss, e> a „ó/.s a szabad alak ulasi 
jogának érvényben tartása mellett azok a 
jelenlegi „nagy községek*, melyek a 
rendezett tanácsú várossá alakulás kellékei­
vel bírnak, tényleg át is alakuljanak az/a- 
Ern legalkalmasabb lenne az, hogy a tör­
vén' tegye kötelességéve a beiügyminisztei - 
nek. hogy amint meggyőződik arról, hogy 
valamely község ezen kellékekkel bir, hívja 
fel az átalakulásra. Minden értelmes község 
engedni fogna ezen törvényen alapuló felhí­
vásunk, es az eredmény el lenne érve anél­
kül, hogy a községi polgároknak ezen gyö­
keres jogát törölni kellene.

2. A jó autonom közigazgatás azon köve­
telményének, hogy a község értelmes pol­
gárainak legyen befolyás engedve a községi 
ügyek intézésére, szintén nem felel meg 
oly mértékben a tervezet, mint azt a jelen­
leg érvényben levő községi es törvényható- 
sagi törvények biztosítják, mert a viiilis 
képviseletnek a választással való kompliká- 
e/.iója és a tisztviselőknek a közgyűléseken 
való szavazati jogának a törlése lehetetlenné 
teszi az értelmiség és közigazgatási szakis­
meretnek a közgyűlésen való okvetlen érvé­
nyesülését.

A vii ilismus intézménye negyedszázados 
tapasztalat szerint jónak bizonyult, mert az 
értelem es felvilágosodottság ennek revén a 
községi és törvényhatósági bizottságokban
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mindig biztos helyet talál, s épp úgy nélkü- 
lözhetlen a tisztviselők szavazati joga is, 
mert ezen az, utón érvényesülhet a közigaz­
gatási szakismeret a közügyekben, melyet 
egy közigazgatási testület közgyűlésén nél­
külözni — avagy éppen mellőzni — nem 
lehet.

Az a képviseleti rendszer, mely fele rész­
ben a virilisek, fele részben a községi ér-

ativ lemezt, melyre a kép már rá van 
fe,ívképez ve, be kell kenni az úgynevezett 
transparent-oldattal, amely az e czelva ke­
rült papirost teljesen átlátszóvá teszi.

A papírlapot magát egy papírmasé keret- 
„v. ragasztják, hogy kifeszüljön s igy jön a 
kazettába. Ez az uj találmány nagy lendít- 
lotet fog adni a fényképészetnek, toleg az 
amateur-fotográfiának. H papirlemezek nem 
«írnek, igen olcsók, kis helyet foglalnak 

el s azonfelül rendkívül tiszta kopeket

1 Wills botanikus egy franczia szaklapban 
azt Írja, hogy ő két orchidea növény tájt 
egy juh- és egy kutyakoponyái, tenyésztett.
\ növények csakhamar megizmosodtak s 
-vökérszálaikkal körülhálózták a koponya. 
Ehhez hasonló esetet egyébiránt néhány ov 
előtt Miclmlitz angol botanikus is leírt aki 
Ausztráliából emberi koponyákat hozott haza, 
amelyekben szintén egész, szépen tenyész­
tek az orchideák. Ezeknek a bizarr dolog­
nak azonban tudományos értékük i> 'an, 
mert az lett bizonyos belőlük, hogy az oi- 
chideák a csontokban levő foszforsavas .ne­
szei át képesek venni, anélkül, hogy a 
csontokat előbb porrá őrölni kellene. Ha­
sonló iráttvu kísérlet volt az is, mi oi 
földbe ásott márvány-lap fölé növényeket 
ültettek s bizonyos idő múlva a mái vány a

pót kihúzván, azon mélyedéseket es ereket 
fedezték fel, amik azt bizonyították, hogy 
it nővénv gyökerei kioldottak a mésztar­
talmú anyagot. Ha az orchideáknak ilyen 
képességük van, akkor kísérletet lehet tenni 
a trágyázásnak azzal az uj módjával, hogy 
a földbe mésztartalmú ásványdarabot szór­
janak, melyek aztán mintegy állandó anyag-
fonásai lennének a növényeknek.

A házi szárnyasok tenyésztőire igen fon­
tos tanulmányokat tett Lueet franczia ál­
latorvos. Ú ugyanis azt a kérdést tette ta­
nulmány tárgyává, hogy a tojások n.észhé- 
ján a penészgombák áthatolhat nak-e ?

Néha ugyanis a gazdasszouyok is tapasz­
talják, hogy friss tojások sem kelnek ki. 
Lueet tanulmányai s kísérletei közben észre­
vette hogy főleg réezetojásokon néha pe­
nészfoltokat lehet látni. Ó tehát a tojásokat 
penészgomba-csirákkal vonta be, ezzel látta 
el az alját is. de azt tapasztalta, hogy a to­
jásuk azért épek és változatlanok maradtak. 
Később azonban a pem-zgombákat zsíros 
anyagokba tette s az ezzel kezelt tojások 
csakhamar rothadásnak indultak belülről, 
tehát a peiiészgomba csirái most már átha­
toltak a tojás héján. Miután pedig a víz. 
szárnyasok hasa, mint a Imié és veczee,
u.indig zsíros, természet«- hogy a csirák ilyen
utón kapják meg a szükséges nedvességet.

Ebből tehát világos, hogy nemcsak az al- 
jazásuak kell tisztának és száraznak lennie, 
hanem, ami eddig egy gazdass/.onynak sem 
juthatott eszébe, az elültetésre szánt tojáso­
kat langyos szóda-oldatban kell megmosni s 
aztán tiszta, száraz ruhával kell hirtelen le­
törölni.

Ugyancsak a gazdasszonyokat fogja érde­
kein? annak a gyakran vitatott kérdésnek 
az eldöntése, vájjon csakugyan nehezebben 
emészthető-e a mű-vaj s ha igen. mi ennek

A külföldön ugyanis, <le ma már nálunk 
is, köz-áruezikket képez a marha-faggyúból 
előállított mű-vaj. Ez lényegében véve ép­
pen olyan Ízletes, mint a legtisztább vaj, de 
rájöttek, hogy nehezebb emészthetőségeken 
csakugyan kell valaminek lenni, mert éppen 
ilZok a gliczeridek hiányzanak belőle, amelyek 
a legkönnyebben emészthetek. E hiányon 
könnyén lehetne segíteni, mert hiszen a 
kókusz-zsírban ezek a gliczeridek bőven 
fordulnak elő, csakhogy ez meg igen gyor­
sul avasodik. A thauni (Elzász) vegyészeti 
„vár azonban a megavasodott kókusz-zslr 
tisztítására és szagtalanítására egy igen jó 
módot talált fel: vízgőzzel mossa a kókusz- 
zsrt, azután légmentesen átpárologtatja és 
ebből a kókusz-zsirból, mely nem avas már, 

I állítanak elő mű-vajat, sőt a marlmfaggyu-
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telnie» polcok ahal valakit kepvis.duk- 
bu, us a s/.ava/.atlal bíró tiszlviselokl.ol 
alakíttat ik, leginkább megfelel a ma, kor 
igényeinek, légióid, állandóságot képes o> ol­
tani a községi intézményeknek.

(Folytatása következik

Színház.
Szerda,, „Du.aml és Durand“ (Bokody

szokásos elkeresztelese szerin, : Diiriuid es
Durand, vagy ügyvéd es luszerke,eskedo )

"'"valóban kitűnő es mulattató darabot 
ismeri a közönség az előző évadból, és jó­
sig» mellett bizonyít az ,x hogy a közön­
ség „ őst ,s elég tisztességes szamba,, láto­
gatta az előad, st. mely „talán veve jól s,-

K ö z é r d e k.

került, ámbár nem állt az előző évinek 
színvonalai.. Ennek főoka az. hogy < «Q11111'
.tier »««.■*• U'" ',ki t

StM.icsiik b..s> «>"'«•’
és messze elmaradott a szerep intencz,ójá­
tól de rémitő s/.erep-nemtutláslmn ,s leled
zeU (miben különben egyik no, szereplő 
is billirozott), Úgy, bogy a szvgeny sugo re­
kedtté kiabálta magát erdekeben. Coquanliei 
szerepe sokkal tinonuihb, könnyedebb meg- 
jatszast igenyel. mint amilyet Derék, nyúj­
tót ki uehezkes es minden jelenetében, 
minden mozdulatában egyforma volt, holott 
a szerep ugyancsak tág teret nyit a külön­
féle indulatok uyilvauulasamik. E szerepben 
előző alkalommal kitűnő volt Hokodt; miért 
nem játszotta ö. akit különben is mindig 
örömmel lat színen a közönség?

Kitűnő volt K vásznai a fűszeres sze 
repélien es nem kevesbbé kitűnő K a telimé
a leendő anyós szerepében, tetszelgő főrangú
mi alakításában. Oly pompásan játszott, oly 
finoman érvényre emelt minden mozdulatot, 
tekintetet, hangot, hogy szerepe kiaknázá­
sban semmi kívánni valót nem hagyott fent. 
Kérni, nala szokatlan, túlzást leszámítva, igen 
j„ volt S z e b e n t is a dadogó szerepeben 
Kovács kissé bágyadtan játszotta szere­
pet : de azért elegáns játéka most ts hatást

élt el. Pa,finneket nem egészeit helyes «el­
fogással Szálúé z y személyesítette. Igen 
darabos, ig-u közönséges volt, holott ezen 
félvilági hölgynek, bármely fokán álljon is 
i, társadalomnak, mar foglalkozásából ki­
folyólag némi finomsággal kell bírnia, e> 
egészen felesleges minden egyes lépésénél 
kankant járnia. Máskülönben toalettjében 
az e fajta hölgyeknek elegáucziáját jól tün- 
tutte fel. Itarót bi, B a n d i, Vára diné 
kisebb szerepeikben élvezetest nyújtottak. 
Váradinénak egük legnagyobb előnye, hogy 
csinosan tud öltözni és ez a tehetség sem 
utolsó.

Csütörtökön Derengi, \ Janos jutalmára 
Lukacsinak kedves népszínműve, a eres- 
hajú-. került szinte és pedig igen jó, össze­
vágó előadásban, hajdanim, az anyagilag, j 
úgy latszik, mai kim, rttlt közönség nagyon j 
szórványosan látogatta ezen előadást, pedig 
a kellemes banga etiokes 'óbb pártfogást 
urduméit volna, dalait szépen adta elő 1 ,j- 
lúkonv hangjai, es a közönség sttrü tapsol 
ha,, es újrázásokban rótta le elismerését.

A eziniszerepet igen jól es diszkréten 1 
SZilUn y játszi a; szebbnél szeld, dalaival | 
alig tudott betelni a közönség. I gyanúsak 
s "pen es jól énekeit Bandi Uóza is ki
uz este fess paraszt-menyecske volt. Boghit 
Ágnes nehéz szerepet H ok o dyne, Sal go 
Andrásét pedig Kovács nagyon szépen es 
drámai erővel játszották meg. V A r a d y u e 
púdig ennivaló kis szerelmes fruska volt.

Pompás, joizü alakot mutatott be Kasz­
ai. mint Keszeg Mihály; alakítása duz.z.a- 
ilott az erőtől és tehetségtől. Cathrv 
ráüti „irt színész és kis szerepeit mindig ta­
lálóan, jól játszit meg, igy ma este a szerel­
mes Bálint tin szerepet alakította igen |<!.

Utoljára hagytuk Veréb Jankót, a óarab­
nak úgy szólva főalakját, nem mintha s/.e- 
melve.-itoje Sze ben i utolsó lett volna a 
jó játékban, de hat szegény Jankó a darab­
ban is mindig utolsó az. ó télkegy éhínségé­
ben. aminek daczára mindenki hozzá fordul 
hajában, bánatában. Ezt a félig bárgyú, de

vajat i> megjavítják vele. Ez az uj fajta vaj 
jjjun joizü, igen egészséges es olcso. Német­
ország és Ei-tncziaorszag szegényei már 
nagyban fogyasztják s aligha nem elkerül 
mar hozzánk is, mert Budapest vajszühseg­
ítenek nagyobb fele úgyis mű-vaj, csakhogy 
itt drágán adják el természetes vaj evőmén.

\ égül egy hazat dolgot akarok megírni. ;
A napokban olvastam az. „Egyetértés“-ben, ' 

hogy egy honvéd-kórházban Röntgen-ke.-,'.li­
léket, állítanak fel a honvedek számára, 
hogy golyót es egyel, idegen tárgyakat, 
amelyek az emberi testbe jutnak, Röntgen­
sugarakkal keressék meg. Nagyon kiváncsi 
vagyok, miképpen rendeztek be e laboratóriu­
mot, mert mi örökké bámuljuk a küllőidet, 
holott Röntgen-dolgokban maga a külföld is 
hozzánk fordul.

Berlinben, a Ihres Steinei tvikus otthoná­
ban. a garda-ezred számára uj km házal épí­
tettek es Rontgeii-laborát on uniót is rendez­
tek be. A kórház igazgatója, Uber-Slaalisarzt 
őr. Steiimw, elutazott Wurzhuvgba Röntgen­
hez. az ö találmányát tanulmányozni. A 
hires tanár dr. Steinownak egy élő egyéves 
gyermeknek teljes csontvaz-fotogratiáját mu­
tatta be. Az. 1 méter magas kép teljesen 
tiszta kepét adta a csontváznak s a csont- 
szítnak. S amikor az orvos azt kérdezte, ki 
csinálta ezt a mintaszerű képet, Röntgen 
azt felelte: „Dr. Kari Kiss.“ És a német

garda-ezred Obeistaabsarztja dr. Ke> Károly 
magvar tanárnál H Röntgen-lámpát rendelt, 
még pedig Kiss-tele rendszerűt, es a betliui 
kórház lámpáin ez. olvasható: „Magyai 
Röntgen-Laboratorium.“ És ez. a Kiss Ká­
roly meg i gyeb dolgot :s produkál, amit a 
külföld is elfogadott; o kitalálta annak is a 
módját, miként lehet a testben lévő golyót 
trigonometrai pontossággal megállapítani. E 
ezéha egy ólomgolyót használ, melyet egy 
pálc/ikára erősít. E golyót a divergáló su­
garak ele teszi és akkor a golyó képének 
helyzete változni fog a távolság arányában.
A testben levő golyó minél közelebb van a 
tfuoreskalo laphoz, a pálezikás golyo kepe 
annál inkább megfelel a testben levő golyo 
képének. Így például, ha a golyó a hat­
hoz van közelebb, a kép élesebb, mert a 
lapot a hathoz tartjuk, ha a golyó a mell­
ben van, lm a kép homályosabb s ez alapon 
teljesen pontosan meg lehet mérni a golyó 
fekvését a testben. E kísérletekhez dr. Kiss 
saját szerkezetű sötét dobozokat készített, 
amelvlvel bámulatos kísérleteket mutat be. 
Látni például szabad szemmel a faládában 
elő nyúlnak mozgó csontvázát, vagy látni 
az ajtón keresztül az embernek csontvázát, 
íme, a magyar Röntgen-lalioratoiium a kül­
földön híressé vált s mi még alig ismerjük

Vértess József.

mégis ravasz, alapjában jószivü és ráadásul 
fülig szerelmes legényt Szeheni úgy maszk­
ban'' mint játékban kitünően adta es sűrű 

aratott
J,>e„ j(1 volt — es ez alkalommal nem 

túlzott — C. Vert án Anna egy elvirult, 
de minden áron férjhez menni vágyó, 'bu­
gyii hajadon szerepeben.

\ m.ir többször említett kutyavásár nagy­
ban grasszált ez. este is a nézőtéren, elumiyira, 
hogy Szaloczynak egy szép énekszámát mégis 
zavarta egy négy láhu műkedvelő.

Pénteken egy ártatlan, de kellemes drá­
mai idyll. Hevesi és Hetényi közös szerze­
ményem „Négy évszak“ ment. A kevés ese- 
lekvénynvel es ötlettel megírt, a romantikus 
világ ‘édeskés hangjára és érzelmességére 
emlékeztető sziumű az. életkor tavaszán, 
nyálán őszén és télén mutat be egy megle- 
0,'ősén szerencsés házaspárt, melynek egen 
ha 1 éha mutatkozik i> múló telleg, az. mi- 
Imma. szét foszlik és ők, mint szerelmes 
ifjak boldog fiatal házasok, meglett embe- 
!vi, as végül mint nagyszülők, a csendes 
h-,: ingság kepét nyújtják a négy felvonáson, 
illetve képen keresztül, mely képek nem 
függenek valami nagyon össze, és látni való, 
hogy a szerzők inkább csak hangulat-tes­
tesre törekedlek.

A darabban természetesen a kérdéses pár 
dominál, a többi alak csak mellékes.

A két föalakot B o k od y u e és K o v A c s 
kitünően, végtelen finomsággal játszották 
meg, alakításuk bánnék fővárosi színpadon 
is hatásos lett vo’ua Igen jók voltak íuin- 
denik képben, de a harmadikat — mely kü­
lönben is a legjobb — valóban művészetük 
egész ragyog! at ásóval állították elénk. Az. 
cgves képek között mutatkozó korkülönb- 
seget úgy maszkban, mint — Boltodyné toa­
lettjében is — pompásan mutatták be.

A negyedik képben különösön Kovács 
remekelt, ki a szép öreg asszony mellett 
élethivou személy esitett e a törődött aggas­
tyánt, kinek szivében a múlt szép emlékeire 
meg most is felcsillan a szerelem. A nem 
nagy szánni, de válogatott közönség épen 
nem fukarkodott a lapsokkal és tetsz.es- 
íivilatkozatokkal. K a r o I y i n e, V á r a d m é. 
K ra s z n a í, S z e b e n i es a kedves apró­
ságok apróbb szerepeikben méltó keretet 
szolgáltattak a kitűnő előadáshoz, melyen a 
a súgó ez alkalommal nem dominált, és ez. 
j„- emelte az. előadás értekét.

Végül egy jó iki ró figyelmeztet. ;s imák. 
K it illet. Akinek kamáslilioz készített 

nadrágja van. az ne feledje el felkapcsolni
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a kamáslit . int1 a pusztán sem!

Az alsófehérvármegyi gazda­
sági egyesület köréből.

Folyó hó *2H-án (vasárnap) Kolozsvárt, az 
Erdélyi Gazdasági Egylet közreműködésé­
vel. ez. egyesület elnökének vezetése alatt, 
s a füldmivclésügyi miniszter ur külön ki­
küldöttjének közbejöttével, a tilloxera elleni 
védekezés ügyét az. ország erdélyi részeiben 
részletes és beható megbeszélés tárgya ügyé­
ben tilloxei a-ánkel fog tartatni.

Vármegyénk gazdasági egyesületének kép­
viseletében az értekezleten jelen lógnak 
lenni: Zeyk Dániel főispán, gazai, egyesületi 
elnök, hr. Zeyk József, br. Bánffy Kazimit. 
Kis Bálint, S/.alánc/.y Jenő gazd. egyesületi 
választmányi tagok, és Székelyhidy ) iktoi 
gazd. egyesületi titkár.

A valóban fontos és érdekesnek mutat­
kozó értekezlet lefolyásáról lapunk jövő 
számában részletesen meg fogunk emlékezni.
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A/, a l s ü f e h é r v á r n i e gy c i gazd. egyesület 
•Vital Nagy-Euyed varos határán a gerepeu- 

vdivi'z.sai hói-birtokon létesített varme- 
,.yvi közös esikólvgvlórv az 1897. évi legel­
őt esi idényre felvétetett 50 darab 1--3 éves 
csikó.

A legeltetési idény kezdetet vette május 
lm io-éii. A legelőn jó, bő, tápdüs tű van; 
itatohelynek a legelőn keresztül folyo cser­
mely vize lias/.náltatik fel. Egy itató kút 
készítése tervben van.

* *
*

Az alsófehér vármegyei gazdasági egyesü­
letbe az 1807. évtől kezdve újabban rendes 
tagokul beleptek: Alvincz nagyközség, Csep- 
reghy János in. állatorvos, Nikol István 
haszonbérlő, Virág Veter all. elemi iskolai
tanító.

Gazdasági egyesületi ügyekre vonatkozó­
lag a szükséges fölvilágositással szolgai, va­
lamint az. érdeklődő gazda-közönségnek az. 
egyesület kiadványait st.b. ingyen, ber- 
meutve megküldi az. egyesületi titkárság 
N agy-En veden.

—y.—

Közérdek.

Vegyes hírek.
_ Olvasóinkhoz. Lapunk leg-

ujabbi, c.-ülórtöki száma a lap földelő­
jének hibája folytán téves összeállítás­
ban került' ki a sajtóból és közlemé­
nyeinket helytelenül, megszakításokkal 
közölte. Midőn ezen hibáért t. olvasóink 
elnézését kérjük, egyben sietünk kije­
lenteni, iniszerint intézkedtünk, hogy 
hasonló hibák többé elő ne forduljanak.

_ Kinevezések. A ni. kit. belügymi­
niszter Also-Fehér vármegyében anyakönyv­
vezetővé a fenesi kerületbe Rád Trajan s. 
jegyzőt a sardiba Bariba József ev. rét. ta­
nítót, a »iHgvar-igenibe Makkai Janos állam, 
tanítót, a czelnaiba Selmeczi Arthur czelna. 
lakost, a krakoiba Kiírna Béla b. jegyzőt, a 
benedekibe pedig Krisztea Remusz községi 
elöljárót nevezte ki és valamennyit a há­
zassági anyakönyv vezetésével es a házas­
ságkötésnél való közreműködéssel is meg­
bízta. A m. kir. belügyminiszter továbbá, a 
koslárdi anyakönyvi kerületnek megszünte­
tése mellett, Koslárd-Gábltő és Maros-Szent- 
linre kisközségeket a körjegyzői beosztás­
nak mvgfelelőleg a vajasdi kerülethez.
csatolta.
- Kinevezés. Alsófehér vármegye fő­

ispánja a központi pénztárnál u.jonan rend­
szeresített pénz.tár-irnoki állásra Deutsc i 
Edét nevezte ki.

— Oháhaputnoki, razsi es ruzsi- 
noszi Petrovits Vazul m kir. jmnvu 
tábornok, a 75-ik honvéd gyalog-duma, - 
parat.cs,.oka, e hó 19 . 20., 21. napjain varo­
sunkban időzött, általános katona, szemlét 
tartván a helyben állomásozó honvédség 
felett, s mint értesülünk, a dandárpa.aiies- 
nok a tiszti karnak a tapasztaltak lelett tel­
jes elismerését fejezte ki.
- Házasság. Dr. Tomcsik József ara- 

IIvosgyérési gyógyszerész, e bo 23-án ai ja 
esküvőjét Barabás Anna kisasszony ny a 
Barabás Jézsef ev. ref. lelkész, kedves leá­
nyával, Egerben. Gratulálunk.
- Hymen. Adv Sámuel abodi ev. vet. 

lelkész e 1.Ó 25-én (kedden) tartja esküvőjét 
Nagler Sarolta kiasszonynyal, özvegy i ag 
Frigyes,.é kedves és szép leányával, Nag. -

Envodeu.

— Eziistmenyegsö. Szatbmáry Mózes, 
a helybeli kir. őrs/., fegyintézet orpavancs- 
luika. vasárnap e hó 23-án ünnepli házas- ' 
ságátiak 25-ik évfordulóját A derek jubi­
lánsnak e családi ünnepély alkalmából kí­
vánjuk, hogy majd aranynienyeg/őjet is a 
mostanihoz hasonló erőben és jó egészség­
ben ünnepelje.

A Testgyakorló-Egyesület tagjai 
felbérelnek, hogy f. hó 25-én kezdve az 
egvleti órák alatt, az őszi sz.e/.ou kezdetéig, 
a Két llattvu vendéglő tekepályáján talál­
kozzanak.

— A „Nagyenyedi Testgyakorló- 
Egyesület“ tudatja az érdeklődő közön­
séggel. hogy. mivel folyo hó 1 5-re tervezett 
es a körit1 »lények kényszerítő hatása alatt 
megtartott tava>/i mulatságon, a kedvezőtlen 
időjárás miatt, lelkes városi közönségünk 
nagy részét nem üdvözölhette : az erre ki­
bocsátott meghívó alapján a közelebbi he­
tek egyik szép napján újabb találkozóra 
fogja a mar meghívott közönséget felkérni. 
A mulatság megtartását plakátok es agyúin- 
vt^ek fogják jelezni.

_ Az ev. ref. egyházban 3* konfir-
máczió ünnepélye í. hó 27-én áldozó-csü- 
törtökön d. e. 10 órakor fog megtartatni, 
miről a konfirmálandó ifjak szülői es az 
érdeklődök ezen az utón is értesittetnek.

Unitárius isten-tiszteletet kontó

5. oktal.

lelt fogad el megőrzés es a moly kár elleni 
megóvás végett.

— A városi tanács, esetleg annak 
építtető vagy rendészeti, szépésaeti 
bizottsága figyelmébe. Jól eső "tömmel
látjuk egy pár nap óta, hogy a Varszeg- 
utcza elején mint tünik.el a föld sziliéről az 
a kidőlt, bedőlt ronda alkotmány, melyet 
hosszú évek óta lakóháznak csúfolt tulajdo­
nosa a nélkül, hogy erre azon szurdoknak 
bármi kevés kvalitíkácziója meglett volna! 
Tetézze fent czimzett és igen tisztelt ható­
ság ezen jóságos tettét azzal ín hogy < S-> 
füst alatt vegye szemügyre az ugyancsak a 
Yárszeg-utcztt 29. száma alatt éktelenkedő, 
kidőlt, bedőlt viskót is.es kétségbevonhatat­
lan jogánál fogva tegyen valamit azon szem- 
szűrő, kimondhatatlan valaminek más álla­
potba helyezése érdekében is.

— Meghívó. „A Nagyenyedi Önkéntes 
Tüzoltó-Egyiei" 1897. ev június hó 7-én a 
sétatérén saját pénztára javára zártkörű 
nyári tanczinulatságot rendez. Belépő-jegy 
ara: Személy-jegy Üt) kr. Család-jegy 1 irt 
•20 kr. Jegyek előre l'app János ur gyógy­
szertárában válthatók. Kezdete d. u. 5 órakor

máczió-tar,ássál folyó hó 27-én d e. 10-12 
órakor, a polgári leányiskola egyik termé­
ben fog tartatni. A lelkészt ténykedést fegy­
intézet. unitárius lelkész Siménfalvi György
fogja végezni. ,.

- Műkedvelői előadás. A helyben 
iparosok öukepző-kövének néhány lelkes ifjú 
tagja e hó 30-án műkedvelői előadást ren­
dez. Szilire kerül a „Czigáuy“, Szigligeti 
veinek szinmüve.
_ sertésvész. Nagy-E,ived varosában 

,t sertésvész. ismét fellépvén, a város sertés- 
állo,nánvának zár alá vétele végett az in­
tézkedések megtétettek. Lapunk részéről is 
óva intünk mindenkit, hogy akinek beteg 
sertése van. ne mulassza el a rendőrségnél 
bejelenteni, mert a bejelentés elmulasztása, 
valamint az. udvarok kellő dezintic/iala- 
sáutik elhanyagolása büntetést von maga
után.

A rendőrség figyelmébe. A »■«l- 
ról-napra megújuló fellegszakadások, mint 
látjuk, mindegyre veszedelmesen megdu- 
„asztjak az úgynevezett fele,ived, patakot. 
Ennek daczára fuvarosok, »‘•.gan-fogatou 
hol kényelmi, hol tisztogatás, szandeuboi 
e.rwe-másra hajtanak át a patakon, különö­
sen az u. n. vármegye hídja lelett. Ezen 
vállalkozásnak az elmúlt napokban egy fu­
varos lova esett áldozatul es majdnem po­
rul járt maga a fuvaros is; egy másik ko­
csis! szekerestül felforditot, a zúgó ar mely­
ből alig tudott lovával kimenekülni. Nos hat 
„e nvzze ezt összedugott közzel rendőrség 
hanem kétségtelen jogánál es liatasko.ene! 
fo-va egyszerűen tiltsa el a gázló használa­
tát és az ez. ellen vétőt büntesse meg, meit 
inkább szenvedjen büntetést 10 egyén hogy- 
sem egy esetleg oda vesszen kényelemsze­
retetből, vagy akár hetvenkedesbo ,s.

— Tornai Pál s/üesmester foton moly 
kar ellen való megóvás, raktárát, amely a 
Kun-féle ezukrászda helyisége mellett, üz­
let-helyiségben van csinosan berendezve ez 
utón ís felhívjuk közönségünk hgyelme. 
mert, amint lapunk mai számában kőzetet 
hirdetéséből kitűnik, téli bundák, guile.ok s
egyéb drága szőrme-árukat jutányos ár mél-

1 a Hit II V<»|, inn V»». ............

Adózó közönségünk figyelmébe.
Nagy-Eli ved város adóhivatala újólag bd- 
bivja a varos adózó polgárait, hogy meg e 
hő'15-én esedékessé vált első felévi adó- 
hatrálékukat a végrehajtás kelleimtlvnsegei 
kikerülése végett a váiosi adóhivataliul mi­
hamarább kifizetni ne késsenek.

_ Tervbe vett merénylet a bras­
sói Árpád-szobor ellen. Nem egésszel, 
hihetetlen, de merészségben es elvetemült­
ében mégis alig elképzelhető bírt adnak 
Brassóból, amelyet természetesen csak len- 
tartással közlünk az „Egyetértés után. A 
„evezett lapot ugyanis arról értesítik, hogy 
Brassó varos közelében felállított cmlekszo- 
bov ellen merényletet akarnak elkövetni s 
aZ elvetemedett terv keresztülvitelére a 
brassói oláhokból es szászukból álló bizott­
ság alakult. A bizottság tagjai ez ügyben 
üléseztek is s az ülésben megesküdtek arra, 
hogv mindaddig, inig az Árpád-szobrot le 
„em rombolják és meg nem semmisítik, 
meg nem nyugodnak. A bizottság tagjai 
gondoskodtak arról is. hogy a 'e>v keresz­
tülviteléhez szükséges költségeket megsze­
rezzek s több Romániában lakó erdélyi 
szál ma za zu románhoz fordultak, akik eddig­
ié Hsu frtot bocsátottak a bizottság ren­
delkezésére. Az ülésben megbeszélték a terv 
végrehajtásának liléjét is és elhatározták, 
h„oy a hideg idő beálltával fogjak megva­
lósítani. mert akkor kevesebb ember jár 
ana Alá fogjak ásni a szobor talap/.a at s 
robbanó anyagokkal a levegőbe röpítik az 
egész emlék-szobrot. A brassói emlékmű 
eben tudvalevőleg már követtek el egy íz­
ben merényletet, amennyiben az arc/.ot 
megcsonkítottak. Bármennyire képtelennek 
is lássák ez a hír, mindenesetre jo lesz, ha 
a brassói rendőrség utánra jár « hír kelet­
kezésének s még jobb lesz, ha nyilvánosan 
tudomására hozza a közönségnek, mim. ovo 
intézkedéseket tett a faj-gyülöletnek ilyen 
brutális módon történhető kitörésé ellen.

_ a székely fiuk elhelyezése. Az a 
szép föladat, amelyet a marosvásárhelyi ke­
reskedelmi és iparkamara tűzött ki magá­
nak a székelyföldi fiuknak magyar i párosok- 
„ál való elhelyezésében, mindenfele élénk 
érdeklődést keltett. Mindenfelől érkeznek a 
kerdezosködések a fiuk felől « kamarához, 
.„„elv a következőkben adja meg a választ: 
\ fiuk 12-16 évesek, valamennyien iskola-

«
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zottak. inert addig nem küldenek egyet sem 
a jelenikj/ókhoz, miiig iskolai kotelezettsé- 
genek eleget nem tett. A bukat hamm vár­
megye területéről a helyt bizottságok fmnu- 
lyeket a főispánok alakítanak) válogatják ki 
és csak a jo magaviseletüeket részesítik ab­
ban az előnyben, hogy magyarországi iparo­
soknál nyerjenek kiképzést. Akik tehát vál­
lalkoznak ilyen búk kitalálására, azok jő 
erkölcsű gyermekeket fognak kapni, akik­
nek magaviseletéről, előmeneteléről a ka­
um i a egy tisztviselője évenként személyesen 
szerez meggyőződést. Megvizsgálok meg 
oution, hogy melyik búnak milyen iparágra 
van hajlandósága és a jelentkezés arányá­
ban helyezik el okét. Ebben az evben az 
elhelyezés szeptember hóban fog megtol- 
tenni A búk között vannak árvák is, akiket 
lehet örökbe fogadni, mint erre nézve né­
hány un mar ajánlatot is tettek az ipartes- 
tuletnél. A többi bukni nézve is megkívánja 
a kamara, hogy azokat a munkaadók család­
tagokul tekintsék, velők emberségesen bán­
janak, a műhelyben es ne házi dolgokban 
foglalkoztassak, a mesterségben alapos kiok­
tatást nverjenek es jóindulattal felügyelje­
nek erkölcsi fejlődésükre is. A székely szü­
lök kötelesek gyermekeiket minden időben 
kitartásra, szorgalomra és jo magaviseletre 
inteni; a mesterektől az ipartestület es ka­
mara tudta és beleegyezése nélkül a bukat 
elvinni nem lehet.

— LukAcsiu tiltakoeása. A kolozs­
vári rEllenzék“ nyomán több lap és mi is 
azt íí hírt közöltük a minap hogy Lukácsiu, 
a laczfalusi pupa, megelégelte a dákó-román 
apostol szerepét es most nemcsak parókiája 
Ugveinek él, de egyúttal a felsőbányái uj- 
sa»ba hazahas szellemű czikkeket is ir. Az 
aradi „Tribuns Poporului“ legutóbbi számá­
ban Lukácsiu a legnagyobb megbotránko­
zással tiltakozik az ellen a gyanúsítás ellen, 
mintha ó újabb időben liazahasan erezne, 
vagy eppen hazahas szellemű czikkeket Írna 
magyar lapokba. Kijelenti, hogy ez oly gá­
lád rágalom, melyet csak ádáz ellenfelei, a 
nagyszebeni trib'unisták (volt kebelbarátai 
es testvérei! 1 tizeik.) gondoltak ki jó liite, 
„eve es becsülete megrontására. Neki esze- 
ágábsn sincs liazahasan gondolkozni, vagy 
éppen Írni, és ezt egyszersmindeiikorra ve­
gyék tudomásul azok, akiket illet. Mi is tu­
domásul vesszük, de azzal a hozzátétellel, 
bogy mi egy pillanatig sem kételkedtünk 
abban, hogy Lukácsiu ma is oly hazajut tla- 
nul gondolkozik, ir és cselekszik, mint a 
legutóbbi években, noha tudomásunk van 
arról is. hogy volt idő, mikor csakugyan 
liazahasan gondolkozott, beszélt és cse­
lekedett.

— Össze-viasza. Az „Athenaeum Olvasó- 
tárában“, melyet mar az egész országban 
mindenfele olvasnak, most Kazár Emiltől 
jelent meg egyszerre két kötet apiúság 
„Ossze-viss/a“ c/im alatt. Ebben a két kö­
tetben találjuk Kazár Emilnek legszebb 
tárcza-ezikkeit, melyek amik erdekesek, épp 
oly tanulságosak is. Kazár Emilen kisül 
talán egyetlen ivó sem fordít annyi gondot 
ana. hogy elbeszélései minden tekintetben 
korliüek legyenek es azokban a legcseke- 
lyebb anakronizmus se forduljon elő. Persze 
előbb szereplőinek helyi viszonyaival es min­
den legapróbb körülményeivel kell tisztába 
jönnie, es csakugyan meglátszik rajta, hogy 
Kazár Emil gondosan készül minden elbe­
szélésére, minden mondokajára. Annyi bizo­
nyos. hogy oly csodálatos emberismerettel 
es tárgvi ismerettel alig dolgozik iró, mint 
Kazár Emil. Ebben az „Óssze-visszában“. 
melv csakugyan megfelel a nevének, az. 
északi pólustól a deli pólusig, aztán kereszt­
ben. az. egos/ világ minden tájékáról talál­
kozunk vonatkozásokkal, érdekes leirasok-

Közérde*.

kai. A magyar embert kitelepíti Amerikába 
és visszahozza, mint dúsgazdag embert, majd 
elmondatja vele gazdagsága eredetét, az 
amerikai élet legapróbb részleteinek ísmei- 
telésevel. A szemkápráztató változatosságot, 
mely persze maga is gyönyörködtet, csak 
fokozza az a derült kedély, az a jói/U hu­
mor. mely Kazár Emil minden tollvonását 
kiseri. Még a borongósabb rajzaira is kisüt 
néha a humor melege és világossága. Egyes 
kötet ára 50 kr. Kapható minden hazai
könyvkereskedésben.

Meteorologiai jelentés május 19-töl 22-ig.
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A dara

— Miért látszik a viz kéknek ?
Bunsen már ütvén évvel ezelőtt bebizonyí­
totta. hogy tiszta viz, ha elég vastag réteg­
ben látjuk magunk előtt, kéknek látszik. 
Ezért kék n tükre sok tónak és a déli ten­
gereknek. Eleinte azt hitték, hogy a látszó­
lag egészen tiszta viz chémiai anyagokkal 
van megfertőzve, miáltal a vörös és sárga 
fénysugarakat átbocsátja, a kék és ibolya- 
színűeket pedig elnyeli, de kísérletek utján 
kitűnt, hogy a fizikailag teljesen tiszta viz 
is 26 méter bosszú és 15 niiliméter széles 
csőben szép sötétkék szinti, ha azt a csőben 
felülről nézik. Dr. tipiingnek erre az az öt­
lete támadt, hogy ä viz színezetét, talán 
nem a tisztátlatiság. hanem az okozza, hogy 
hőfoka nem egyenletes egész tömegében. 
Leliütötte a hosszú csövet 4 fokra es tizen­
hat fokos vizet ontott bele, mire a viz csak­
nem teljesen át látszatta u volt és csak a 
hőfok fokozatos kihűlésével kezdett mind­
jobban megvilágosodni, lény tehát az. hogy 
a víztömeg egyenlőtlen hőfoka, ha a réteg 
eléé inéiv. a víznek töhhé-kevéshhe sötét 
s/iiit kölcsönöz, amennyiben a beeső lénv- 
siigarak nem hatolnak át simán és egyenes 
vonalban, hanem folyton különböző hőfokú 
es sűrűségit rétegekbe jutva, irányuktól él­
téi itteniek. Az egyelotlen sűrűségit rétegek 
a fényt visszaverik,, megtörik es szabályta­
lanul, minden irányban szétszórják, ami tel­
jesen megfelel annak a hatásnak, melyet 
valamely folyadékban levő teljesen apró 
testevskek okoznak. Koréi német ternieszet- 

1 tudós azt i- met:figyelte, hogy az édesvi/tt
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tavak télen átláts/.úbbak, ami teljesen meg­
felel Spring elméletének, miután a hőbeli 
különbségek nyáron nagyobbak, mint télen, 
amikor egyenletes hideg uralkodik.

Közgazdaság.
Mire ügyeljünk a burgonya­

termelésnél ?
Miután a burgonyát részint emberi táp­

lálékul, részint szeszfőzési es keményito- 
gyártási, részint takarmányozási czélra ter­
melik s minden egyes haszonczél szét int 
más és más követelményeket támasztanak 
irányában, nem képezhet a gazda előtt kö­
zömbös dolgot annak figyelemmel kisérése, 
hogy egves termelési tényezők minő befo­
lyást. gyakorolnak a növény tulajdonságait a.

Az, aki szesz- és keményítőgyártásra 
termel burgonyát, minden esetre arra tö­
rekszik, hogy burgonyája minél több kemé- 
nyitőt-tartalmazzon. Ezt elérendő, oly fajtát 
fog a termelésre kiválasztani, melynek dús 
keményítő tartalma már átöröklött sajátos­
sága; de miután a burgonya igen könnyen 
degenerálódik s fajta-tulajdonságát a neki 
meg nem felelő viszonyok között hanoii el­
veszti : nem elégedhetik meg a gazda csak 
azzal, hogy keményitődus fajtát használ tel 
ültetésre, hanem tovább menve törekednie 
kell arra, hogy a keményítő tartalmát ál­
landósítsa és távol tartsa minden oly tényező 
közreműködését, mely a keményítő-tartalom 
csökkenését vonhatja maga után.

Ily tényező gyanánt szerepelvén a trágyá­
zás, ennek keresztülvitelére a burgonja-tei- 
melésnél kiváló ügyelettel kell lenni.

A tapasztalás igazolja, hogy istálló-trá­
gyával közvetlen trágyázott földben a bur­
gonya keményítő-tartalma lényegesen alá- 
száll. százalékban kifejezve, majdnem 4°/o-al.

Nagy apadás ez, s mindenesetre figyelmet 
érdemlő körülmény, különösen ha meggon­
doljuk, hogy burgonya-termésünk az azt 
veszélyeztető különböző betegségek és állati 
ellenségek következtében folyton csökken s 
igy egesz természetszerűen ára pedig emel­
kedik.

Nem eléggé tanácsolható ez okból, hogy 
a szeszfozési es keménvitőgyártási czélra 
termelt burgonyánál az istálló-trágyával való 
közvetlen trágyázás, ha csak lehet, mellő­
zendő; ha azonban teljességgel keresztülvi- 
hetetlen volna ennek mellőzése, úgy ne 
egyedül használjuk, hanem mesterséges trá­
gyával vegyest, mert igy a keményítőiárta­
lomban való csökkenés jóval csekélyebb 
leend, a jelzettnek körülbelül Vt-e.

A mesterségestrágyák közül e tekintet­
ben csak a foszfor-trágyának jut szerep és 
pedig a közönséges csont lisztnek és a szu­
per-foszfátnak. E trágyákból kát. holdanként 
1 -,0—200 kg. elhintése teljesen elegendő.

A takármányozási czélra szolgáló burgo­
nyánál a dolog egészen máskép áll. Itt a 
keniényitötartalom nem játszik oly nagy 
szerepet, hanem főkép a protein. Miután 
pedig trágyázással a proteintartalmat emel­
hetjük, takarmány-burgonya alá használhat­
juk az istálló-trágyát egymagában is, de 
meg jobb eredmény nyel mesterséges-trágyá­
val egyidejűleg, vagy csak az utóbbit egyedül.

tizuperfoszfátnak és chili-salétromnak együt ­
tes használata a termés-mennyiségben kát. 
holdanként 20—25 <p többletet eredményez, 
a végrehajtott trágyázást kísérletek szerint, 
s igy a trágyázásra fordított költség elég 
fedeztet nyer a terméstöohlet értékében. 

Egy dolo^ van még, amire ügyelni kell. s

■A ••
"...... . * ‘
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e/ -I tffigya mennyiségének megállapítása; 
,neit amily hasznos az azzal való mértékle­
tesség, év oly káros lehet annak tulnagy 
mennyiségheni alkalmazása, hajlandóbbá te­
vén a burgonyát a megbetegedésre.

K mértékletesség különösen az étkezési 
e/élra szolgáló burgonyánál ajánlható, mint 
Imely Ízletességében is veszíthet a bő trá­
gyázás következtében.

Pi&czi árak.
Nagy -nyed, 1897 május 20.

Búza legjobb . . • 1 Tekl1
középszerű »

Kétszeres legjobb ■
középszerű „ „

Rozs legjobb ... 1 vék&
középszerű . • „ »

Zab legjobb
középszerű .... »

Kukorleza (tengeri) . „
Burgonya
Széna legjobb . • W 8Z*ker

Szalma legjobb " "
Bikkfa 1 köbin kereeztrakus nélkül, 1 iu. hossz

Cserfa 1 ,,
Tm»'ra' ’ " " egy hektoliter
Faszén kémény 6;’
Marhahús 1 k"ognimm
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c 8 a r n o k.
A déli sark fölkeresése.

Közérdek.
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A deli sark északi régióinak felkutatása, 
az északi sarkkal ellentétben, melynek tol- 
fedezése Nansen kutatási útja után már rö­
vid időn belől meg fog történi», nyég na­
gyon kezdetleges állapotban van, korttVbelo
50 év óta — amikor Ross James (18,. 
utazott a délsarki vidékekre — a kutatás
ez irányban szünetel. |

A Pataky H. és W.-féle budapesti szaba­
dalmi iroda által szerkesztett «Műszak, 
közlemények“ szerint Neumayer P. •
tengerészeti tanácsos és a l.amourg, csillagda 
igazgatója köriratot intézett a bel- es kül­
föld nagyobb földrajzi társaságaihoz a deh 
sarkvidékek és a déli jegestenger olkuU-
tása tárgyában és a Viktor,a-toldoneg) 
meteorologiai állomás felállítását iml.tv,-

"yE‘vállalkozó sikere annál inkább kívá­
natos, miután a tudományos kérdések egesz 
s„r, mint például a íöldmágnesseg jelen-
:üégX a földra.jz, széleségek ill. a m a- 
ingadozásai és sok más kérdés, a del, sa.k- 
vidékek és a deli sark mágneses ero.nek 
ismerete nélkül semmiképp oldható
me- ezen megoldásokat elősegítjük az Ál­
tal, hogy azon a vidékeken »Evéseket esz­
közlünk, melyeknek az inga 1'0SJZiUa; a ” 
vastagságára, a levegő sűrűségére stb. kell

"ÄLgban helyesnek találják ^ 

mielőtt a délsarkra egy »agyobi, és , e 
költséges expedieziót menesztenének, Met 
bourneból kisebb hajókkal próbálkozzanak a 
Viktoria-töldbe hatolni, amit tavaszko,,^^ 
czára a 180 „>• magas jégfalnak, • 
tök lehetségesnek ul*!i»k. ^tudta.
a viszonyok ott megegyeznek a G,o,*n Imi
tapasztaltokkal, ahol, dacrfr. »""* ho6J 
neLoy mértfdldnyi tévőiből teljesen köp.
és sivérook tűnik lel, .'"«6" *“ 
nyáron oly ,i»«é»y- * szm-gazi« 
ható Payer «IliUs» szenet, m,nt az *l|ies>k |

gyönyörű lejtőin.

Az eddigi tapasztalatok szerint úgy lát­
szik, hogy a deli sark északi vidékein öiökös 
tél uralkodik, de már meteorologiai indo­
kukból sem lehet arra következtetni, hogy 
mivel a Yiktoria-földet szegélyező szigete­
ken — melveket különben is csak nagyon 
kevéssé ismernek — sem mohát, sem zúz­
marát nem találtak, azok az illeti, te,illet 
belsejében sem találhatók. Minél nagyobb 
egy terület, annál több búvóhely található 
föl benne az organikus élet részére. Hooker,

; ki liossl utjain kisérte, a déli Uj-Seeland- 
' ban 50 fok déli szelességen túl az Auklaad­

sz igét eken 80 phanerogamot talált, a jobban 
izolált Karguclen szigeteken már csak 
21-et, míg az épp ezen szélesség alatt Noi- 
végia mellett fekvő fokon csak egyetlen 
füiu-iu található. A tenger halvilága a dél, 
sark közelében is nagyon sokat ’gór, miután 
igen sok ott előforduló hal, mint például a 
bálna, Balaenoptera musculus és mások 
ugyanazon családba tartoznak, mint az észak: 
sark közelében fogott halak. A madarak is 
képviselve vannak és azon sebzésekből, me­
lyeket megölt fókákon találtak, Bőreiig,e- 
vink norvég természetbúvár azt következ­
teti, hogy ott egy a fókákkal ellenséges 
eddig még ismeretlen emlős állatnak kell
léteznie.

Épp úgy, mint Neumayer P„ dr. \ ogel is 
azon véleményen van, hogy esetleges na­
gyobb vállalkozások előtt kis expedíciókat 
kell a déli sarkhoz meneszteni, melyek any­
ucival inkább olcsók, miután Ausztráliában 
sok ember foglalkozik a felkutatandó vizek­
ben való halászat által.

Más országok is, mint Anglia és Belgium, 
szintén komolyan foglalkoznak a deli síik 
felkutatásának gondolatával, úgy, hogy Non 
mayor felszólalása, melyet a II. geographia, 
kongresszuson a német nemzethez intézett, 
nem fog eredménytelenül elhangzani.

Ih-en kis és aránylag olcsó előtanulmá­
nyok segítségével az égalji viszonyokat, 
amelyekhez első sorban az ott uralkodó cyk- 
lonok légnyomás-viszonyai tartoznak a fel­
hők irányára, a csapadék magasságára, a 
„.„viszonyokra vonatkozó előtanulmányok 
megtehetők. Ezek közül csak a nyár hő­
mérséklete ismeretes, mely 0-2—Ob C. ko­
zott váltakozik, inig a téli homérsék.etét 
éppenséggel nem ismerik; azonban az ala-

CSOHy nyári hőmérsékletből semmi esetre 
sem szabad azt következtetni, bogy a téli 
hőmérséklet ennek megfelelően alacsony.

7, oldal.

Szerkesztőség:

Dr M AUY AKI KÁROLY TÖRÖK BUKTA LA N.
Ki »dó :

>a«yeuyedl kBnyrnyomd. d. V.plrárugyár ré..Téu,Ur.a.á,.

NvouiHtott » Nagyeuyedi könyv uvouida es Papinuu- 
gyar réezvénytareaeág könyvnyomdájában.

Nyílt tér.
(K rovatban közlőitekéit uem vállal felelősséget a merk.)

Nyilatkozat.
Malenszky Károly es Mike Imre urak kö­

zött felmerült lovagias ügy szabályszerű el­
intézését saját aláírásunkkal ezennel bizo- 
uvitjuk.

* Abrudbányán, 1897. május hó 15-én.
Zanathy (xábor, 
Medzny János,

mint Malenszky Károly
ur megbízottjai.

Alsófehérvármegyv lő ispánját 61.

Sz. 272-1897 

főisp.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra hízott Alsofelier- 

várniégye központi hivatalánál eg\ al- 
levéltárnoki állás rendszeresittetvén.ezen
750 fpt évi fizetés és 150 Irt évi lak­
bér illetmény nyel egybekötött állás be- 
tölthetése czéljaból ezennel pályázatot 
hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabály­
szerűen felszerelt és életkorukat, csa­
ládi állapotukat, eddigi alkalmaztatasu-
kat, úgy az 1883. évi I. t,cz. 13. 
|.ban előirt elméleti képzettségüket iga 
zoló folyamodványaikat hozzám bezáró­
lag folyó évi junius hó 15 ig tn jesz- 

ék be.
Nagy-Enyeden, 1897. áprtl ho

Zeyk Dániel,
1220 1 — 1

főispán.

Legbiztosabb szer
“ ““

barát-ital
növényszer gyomor-likőr készítménye.

Használati könyvvel együtt egy üveg ara
és SO kr.

Kaph.id N^y.Bnyed
továbbá » kéglinél utánvét mellett H..M-V*»rhel,

Csak a „barát’ védjegygyei ellátott valódi.
A nagy méltóságú m. ki,-, kereskedelmi, v.lam n, » osrtr«• ■ *

„e, mim«»,, ui-ak által kihirdetve és .orv. vedvenos
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Hídépítéshez
méterül

TERMÉSKŐ

szükséges <i nag> enxedi ^ ,lg\ 
tővisi állomáshoz szállítva. 

Ajánlatok a kiadóhivatalhoz
küldendők, hol bővebb felvi­
lágosítás nyerhető. 1115-2-2

Haszonbérlet.
Báró Vay Béla ur ő nagy méltóságá­

ul Alsófehér vármegyében Oláh-lordas 
és ispánlaka községeinek határaiban 
együvé tagositott 1300 hold kiterjedésű 
jó minőségű birtoka az 1897. 6V SZ6pt. 
hava 29-en kezdődőleg több évre ha­
szonbérbe adandó.

A haszonbérlet feltételeire nézve az ér­
deklődők értekezhetnek Medgyes Bá­
lint ügyvéddel Nagy-Enyeden.

1113 4—6

EGÉSZEN FRISSEN ÉRKE Z BTT

Alsófehér vármegye főispánjától.

6/. -270. 1897. 
föiep

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsófehér vár­

megye kisenvedi járásában Koncza szék- 
helvlyel rendszeresített járás-orvosi ál­
lomás üresedésbe jővén, ezen oOO ti i 
évi fizetés és 150 frt úti átalá.iynyal 
egybekötött járás-orvosi állásra ezen­
nel pályázatot hirdetek és felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyelni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
es életkorukat, családi állapotukat, ed­
digi alkalmaztatásukat, úgy az 1883. évi 
l/t.-ez. 9 ik g-baii előirt minősítésüket, 
valamint a tiszti orvosi vizsga sikeres 
letételét igazoló bizonylataikkal felszerelt 
folyamodványaikat, hozzám folyó évi 
jlllliUS hó 20-Ig terjesszek he. 

Nagy-Enyeden, 189< május 15-én.
Zeyk Dániel,

főispán.

Tisztelettel értesítjük az. építtető közönségét, vállalkozókat 
és hivatalokat, hogy bizományosunk llisztric.nny 
úrhoz Nagy-Kövedre nagvobb mennyiségű

7{oman és Portland czementet
UullltUllk A beocsini ezen.ént legjobbnak bizonyult minden gyárt- 
mánv felett. Bizományosunk bármely állomásra a fentebbi beocsini 
gyártmányokból legolcsohl.au szállít bármekkora mennyiséget. 
r' Tisztelettel BEOCSINI CZEMENT UNIÓ

Nagyetiyedi bizományosunk Bisztncsány Lajos ni 
1 irton felüli vetemény- és virágmagvak rende­
lésénél 5°/o-ot visszafizet a rendelőnek. A magvak- 
jóságáról és frisseségéről jót állunk.

Mauthner Ödön.

Korona-tyúkszem- és szemölcs-tapaszt min­
denkinek ajánlok. Egy dobos ára 30 kr. Biztos eredmény­
ről szavatolok, ellenben a pénzt teljesen visszaadom. Friss 
caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdiniát és orosz
halakat jutányosán ajánlok.

Legjobb Vermorell permetező es külön részek is 
lesznek raktáromon, valamint legjobb, legerősebb kékkő 
legjutányosabban nálam szerezhető be.

Javított \VermoreI-szerkezetü peronospora fecsken­
dőket 15 frt 50 krért teljes jótállás mellett ajánlok.

Teljes tisztelettel
Bisztricsány Lajos.
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^ <0v<B <0<-0> *09» «KKF» «X-9» && <0^0» Ö
I , . . I
* Van szerencsém a t. közönség tudó- | 
^ masara hozni, hogy ls71. óta teimálló §

1

§ a főtérén, id. Kán József ur ezukrász- |
* da.ja melletti üzlethelyiségbe tettem át. | i 
» hol tiam vezetése alatt — ki több evet §
I Vesten é> Becsben töltve, magát a szűcs | ! 
» iparág terén teljesen kiképezte — a | 
s mai km igényeinek megtclvloleg ^

! iiy-ttr elleni ipáin nklirt 1
I is rendeztem be. hol elfogadok min- f 
I deutele moly-kár ellen megóvandó |
I teli ruhákat megőrzésre jutányos | 
1 ár mellett. $
I t* Kéri szives pártfogásukat *
I Tornai Pál, *
I 1119 1--1 Miié* I
I 1
♦ «-» gy-rt gy-> »:» ».» »X» «•'* *♦ »-X» * «-■» »■ *

Több mint 50 év óta sikerrel használtatik! LO
az

H miiísií; sy^zajaa-JKasarőcs
és az

ESZÉKI SALVA2T()RSZAPPAN.
Valódi minőségben

csakis, mint eddig, ezentúl is
Eszéken, felső Város

DIENES C. J.-tele
gyógyszertárban készül és megrendelhető.

Szeplőket és májfoltokat,
valamint az összes

bőrtisztátalanságokat biztosan eltávolít.
1 tégely valódi Spitzel-kenőcs.........................35 kr.
1 üveg valódi Spiizer-mozsdóviz ... 40 kr.
I dalai, valódi Salvator-s/appan ... . 50 kr.

1 doboz x a buli lyoni rizspor 3 sziliben 50 kr és I frt. _,
I tégely kézpaszta............................................ 60 kr. 1^3)

J7S" FIGYELMEZTETÉS !
(Vak akkor valódi Int a fenti törvényileg beiktatott védjegygyei el van fO. 

látva, es kéretik a t. közönség csakis DIENES tele eszéki kenőcsöt es ■■ 1^ 
szappant kérni és eltagadni. 1086 7 — 12
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